

# 打着手机支付的幌子实施抢夺

警方提醒近期已发生多起类似案件,商家要多加注意



严勇杰 绘

本报讯(记者 孔玲 通讯员 牛伟) 如今,手机扫码支付迅速普及,许多小便利店也都放上二维码,方便群众。不过,在便捷支付的同时,如果商家防范意识不够强,就容易给犯罪分子钻了空子。近日,两名以手机支付为名实施抢劫的嫌疑人被余姚警方刑事拘留。

余姚的李女士在阳明街道寺后路开了家便利店,零售烟酒和各类食品。昨天,她讲述了案发经过。事情发生在2月18日晚,她的店里来了两名年轻小伙,开口要买两包高档香烟。她就拿了兩包烟给了对方,对方提出要手机支付,她也没多想,就让对方进行扫码支付操作。

没过一会儿,小伙声称已经支付完毕。就在李女士低头查看手机是否到账的一瞬间,两人拿起香烟飞快地跑了。李女士说,她赶紧查看手机,发现根本没有到账。等她追出去的时候为时已晚,两人已跑得没了踪影。李女士赶紧报了警。

阳明派出所民警接警后,发现李女士描述的案情与前几天发生在阳明西路上另一家烟酒店的案情类似。警方怀疑,这是同一伙人在作案。民警在排摸中了解到,类似案件还不少。据这些受害人反映,之所以没有选择报案,就是被抢的东西案值不大,有自认倒霉的心理。

受害者张阿姨在城下路开了家便利店,她也向警方提供了一条线索。就在2月14日午夜,两名男子到店里买香烟,但结账时谎称现金不够,想用支付宝付款。趁张阿姨查看手机到账一刻也抢走了香烟。随即追出门的张阿姨还因此弄伤了腿,还生了一场病。

办案民警介绍,他们发现嫌疑人常以一人或两人为单位,在市区大大小小的超市和便利店,用手机支付购买的方式作案。2月20日下午,警方成功锁定了两名犯罪嫌疑人吕某和褚某。

经审讯,两名嫌疑人分别是17岁的吕某和19岁的褚某,都是余姚人,平时游手好闲,没有经济来源。于是,两人从手机支付当中看到了“商机”,筹划以这种方式去抢点小东西。两人被抓时还存有侥幸心理,认为抢几包香烟根本不算什么大罪,店主应该不会报警。每每得手之后,两人就更加肆无忌惮。

目前,两名犯罪嫌疑人已被刑事拘留,案件正在进一步审理之中。据警方透露,今年1月以来,余姚已发生10多起利用手机支付却借机实施抢夺的案件。办案民警提醒市民,商家要提高防范意识,最重要的是管好售卖的商品,做到一手交钱一手交货。特别是用手机支付的,要等钱款到账之后再吧物品给对方。

## 过高速收费站没零钱 用纪念币支付遇尴尬

本报讯(记者 马涛) 昨天,市民周先生致电本报87777777新闻热线反映,说他在宁波绕城高速过收费站时,想使用10元面值的纪念币,却被拒绝。周先生说,纪念币是可以流通的,但很多商家或收费场所都不认可,让人想不通。

周先生说,昨天上午,他在绕城高速镇海和横街两处收费站,都遇到了这事。“钱包忘带了,零钱只有3元钱,正好车上有个10元的鸡年纪念币,递给收费员,却说不收这个钱。”周先生说,这让他很无奈。后来,他只好通过微信将钱转给收费员,由对方支付了过路费。

“一个说财务那里可能通不过,一个说纪念币只能收藏,没看到流通过。”周先生说,他是一个收藏爱好者,家里的生肖、航天纪念币不少。据他所知,纪念币也是法定货币,可以在市面上流通,只是一般人不拿来用于流通而已。

周先生说,纪念币的价值要比同等面值的纸钞或硬币要大。不过,周先生也能理解,“有的人怕收到假币,就借口说不能收,比如航天纪念币(钞),都是大面额的,这样就更不会接受了。”

昨天下午,记者拿着一枚10元面值的猴年纪念币,到鼓楼步行街走了一趟。10家店铺里只有3家在反复查看后表示同意支付,其它7家都“建议”记者用手机支付。

“纪念币,知道是知道,每年银行都要发行的嘛,但我自己没有,不知道你这个真假啊。”一名奶茶店的收银员看了许久后表示。甚至还有一家数码店的收银员,以为这枚纪念币是游戏机币。

昨天下午,记者从中国人民银行官网上了解到,纪念币、纪念钞与现行流通人民币职能相同,与同面额人民币等值流通。“只要有‘中国人民银行’字样,有面值,就是可以流通的。”建行客服一名工作人员介绍说。

## 肥胖也会伤肾 一起合理运动、饮食,预防肾脏疾病

今年3月9日是第12个世界肾脏日,今年的主题是“肾病与肥胖”。近日,作为浙东区域专病中心的宁波市第二医院肾内科举行了一场科普活动,指导肾脏病患者们如何通过合理的饮食和运动,减少肥胖给肾脏带来的威胁。

### 肥胖也会加重肾脏负担

肥胖会引起糖尿病、高血压和冠心病等问题,这个观念已逐渐为人熟知,但对于肥胖也能引起慢性肾病,还未引起社会各界的足够重视。

宁波市医学会肾脏病学分会主任委员、浙江省医学会肾脏病学分会副主任委员、宁波市第二医院肾内科主任罗群介绍,如今,肥胖已经成为全球性的话题,尤其是在发展中国家,肥胖的发病率正呈持续上升的态势。

“许多流行病学调查发现,肥胖人群出现新发肾病的比例,以及发生尿毒症的比例,都比一般人群高。即使已经开始透析的肥胖患者,其残余肾功能丧失的速度也比正常体型者更快。”罗群介绍,肥胖会使肾脏的工作负荷增高,肾小球时刻处于高滤过、高灌注状态以满足机体的需要,长此以往肾脏就会不堪重负。肥胖人群发生急性肾损伤的比例也比一般人群高。

“我曾经接诊过一位女患者,身高不到1.6米,体重超过80公斤。她没有查出过心血管疾病,连血脂都不高,只是一次体检发现有大量蛋白尿,继续检查发现肾脏功能已经严重受损,肥胖是主要原因。”罗群介绍,像这样单纯由肥胖导致的慢性肾病,称为“肥胖相关性肾病”,可表现为不同程度的蛋白尿、肾功能不全甚至尿毒症。而单纯的肥胖相关性肾病,在减重后可以得到缓解。

在宁波市第二医院肾内科,遇到更多的是存在糖尿病、高血压、高尿酸血症、心血管疾病等合并症的肥胖肾病患者,这些合并症也会诱发或加重慢性肾病。

### 早期发现肾病的征兆很重要

3月6日,在宁波市第二医院7号楼2楼康复大厅,医院肾内科举行了一场科普活动,包括肾脏病患者的合理饮食、肾脏病患者运动与康复讲座,肾脏病饮食观摩课以及慢性肾脏病的运动康复。几十位肾病患者和医生一起做运动操,学习怎样科学运动。

罗群介绍,要想知道自己是不是太胖,肾脏会不会出现问题,可以先用肥胖诊断标准评估一下自己。临床常用的肥胖诊断标准,有体重指数、腹围和腰臀比等。

“慢性肾病的发病常常非常隐匿,所以,平时对肾病的一些蛛丝马迹应该多加注意。”罗群介绍,比如水肿、腰酸、泡沫尿、口臭、皮肤瘙痒、年轻人高血压以及严重高血压等,这些情况一旦出现,应及时就医以查个究竟。

因为慢性肾病十分隐匿,所以即使感觉良好,没有任何症状,也应该定期体检。尤其是超重或肥胖患者,已经出现糖尿病、高血压、冠心病、高尿酸血症、高脂血症等疾病的患者,长期应用各种药物的患者,有肾脏病家族史者,都是慢性肾病的高危人群。这些人要每年定期筛查肾脏相关指标,如尿常规、尿白蛋白/肌酐比



宁波市第二医院肾内科的科普活动现场,大家一起学做肾病康复运动操。

值、肾功能、肾脏影像学检查等。对于肥胖相关肾脏病来说,检查尿白蛋白/肌酐比值十分重要。

### 改变生活方式做到肾病早期预防

对于健康人群来说,做好肾病的早期预防很重要。罗群建议,要减少盐的摄入,饮食宜清淡。要平衡膳食,暴饮暴食都会增加肾脏负担,还要做到适当多饮水、不憋尿。

此外,还要坚持每天体力活动和体育锻炼,控制体重,避免感冒。当喉部、扁桃腺等有炎症时,需立即在医生指导下采用抗生素彻底治疗,否则链球菌感染易诱发肾脏疾病。还要戒烟,少饮酒,避免滥用药物,多种药物、化学毒物均可导致肾脏损害。如长期大量服用止痛剂,不恰当的应用氨基甙类抗生素,长期、过量服用含有马兜铃酸的中草药等,可缓慢地引起肾功能破坏。

“建议健康人群每年定期检查尿常规和肾功能,也可同时做肾脏B超检查。从而对肾脏疾病早期发现,早期治疗。”罗群主任建议,现在二胎妈妈越来越多,妇女在怀孕前最好检查有无肾脏病及肾功能情况,如果有相当程度的肾脏病时(有时自己都不知道),要与肾脏专科医师研讨可否怀孕。否则盲目怀孕,肾脏病可能很快恶化引起肾功能不全。

记者 孙美星 通讯员 罗央清